

# 《习近平谈治国理政》第二卷讲了什么

本报记者 陈振凯

《习近平谈治国理政》第二卷，日前由外文出版社以中英文版出版，面向海内外发行。该卷由中央宣传部（国务院新闻办公室）会同中央文献研究室、中国外文局编辑。

《习近平谈治国理政》第二卷中文版全书569页，分为17个专题，每个专题内容按时间顺序编排，收入了习近平在2014年8月18日至2017年9月29日期间的重要著作，共有讲话、谈话、演讲、批示、贺电等99篇。为了便于读者阅读，编辑时作了注释，附在篇末。本书还收入习近平的图片29幅。

## 99篇文章

本书收入的最早一篇文章为《真刀真枪推进改革》，是2014年8月18日习近平在中央全面深化改革领导小组第四次会议上的讲话要点；最晚一篇文章为《继续推进马克思主义中国化时代化大众化》，是2017年9月29日习近平在主持中共十八届中央政治局第四十三次集体学习时的讲话要点。

本书17个专题分别为，坚持和发展中国特色社会主义，实现中华民族伟大复兴的中国梦；决胜全面建成小康社会；将改革进行到底；建设社会主义法治国家；推动全面从严治党向纵深发展；坚定不移贯彻新发展理念；适应、把握、引领经济发展新常态；发展社会主义民主政治；坚定文化自信；在发展中保障和改善民生；建设美丽

中国；开启强军兴军新征程；坚持“一国两制”，推进祖国统一；推进中国特色大国外交；坚持和平发展，促进合作共赢；促进“一带一路”国际合作；推动构建人类命运共同体。

17个专题中，第五个专题“推动全面从严治党向纵深发展”篇目最多，共12篇。包括《做焦裕禄式的县委书记》（2015年1月12日）、《守纪律，讲规矩》（2015年1月13日）、《增强看齐意识》（2015年12月11日）、《用共产党员的标准严格要求自己》（2017年8月13日）等。

## 29幅图片

本书收入29幅图片，包括三组。第一组是扉页后的挥手照片1张，下有个人签名。

第二组图片包括，2015年2月13日，习近平在陕西延安市延川县文安驿镇梁家河村看望村民，并就革命老区脱贫致富进行实地调研；2015年4月3日，在北京朝阳区孙河乡参加首都义务植树活动；2015年9月3日，“九三阅兵”；2015年11月7日，“习马会”；2016年11月15日，在北京市西城区中南海选区怀仁堂投票站参加区人大代表选举投票；2017年7月1日，考察香港国际机场第三跑道建设情况等历史瞬间。

第三组图片包括，2014年11月11日，习近平在北京APEC期间，与各成员经济体领导人、代表前往种植亚太伙伴林；2015年4月24日，

在印尼万隆出席万隆会议60周年纪念活动期间，习近平和夫人彭丽媛同亚非国家领导人一起参加缅怀先贤的“历史性步行”；2015年9月28日，习近平在联合国总部出席第七十届联合国大会一般性辩论，并发表讲话；2016年1月16日，习近平出席亚投行开业仪式，为亚投行标志物“点石成金”揭幕；2016年9月4日，杭州G20峰会，习近平与二十国集团成员和嘉宾国领导人、有关国际组织负责人步入会场；2017年9月4日，习近平在厦门主持金砖国家领导人会晤等历史瞬间。

## 权威读本

综合来看，《习近平谈治国理政》第二卷生动记录了以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民在新时代坚持和发展中国特色社会主义的伟大实践，集中反映了习近平新时代中国特色社会主义思想的发展脉络和主要内容，充分体现了我们党为推动构建人类命运共同体、促进人类和平与发展事业贡献的中国智慧和方案。

《中共中央关于认真学习宣传贯彻党的十九大精神的决定》指出，编辑出版《习近平谈治国理政》第二卷，组织编写《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》，为广大干部群众深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想提供权威读本。

# 八一飞行表演队惊艳巴基斯坦

据新华社巴基斯坦奎达11月21日电（记者黄书波）中国空军八一飞行表演队20日应邀在巴基斯坦奎达市进行飞行表演，受到现场巴基斯坦社会各界人士的如潮好评和兄弟般的热情接待。

在奎达机场，八一飞行表演队6架表演机时而低空通场时而高速翻滚，时而空中向上向下开花，五颜六色的彩烟在蓝天上勾勒出惊险而优美的航迹，

人们不时起立鼓掌欢呼，拍照留念。巴基斯坦南部空军司令哈希布说，八一飞行表演队为巴基斯坦的天空增添了亮丽的色彩，这里的人们会永远铭记。中国驻巴基斯坦武官陈文荣说，巴基斯坦是中国全天候的战略合作伙伴。长期以来，两军关系在两国发展中扮演着非常重要的角色，相信这次飞行表演，在中巴两国间会引起更大的反响。

# 围棋冠军与萌娃拉萨对弈



围棋是兼具竞技性与娱乐性的智力运动，在青藏高原近年来越来越受欢迎。围棋在西藏具有广泛的群众基础，目前拉萨已有十多所学校开设了围棋兴趣课，很多青少年热衷下围棋。

图为21日，30多位少数民族幼儿与世界冠军、围棋九段曹大元等“切磋”棋艺。 本报记者 扎西摄

# 丝路18国美食京城飘香

本报北京11月21日电（记者刘发为）首届“丝绸之路美食嘉年华”活动近日在北京举行，来自丝绸之路经济带的十八个国家的餐饮企业为大家呈现了舌尖上的饕餮盛宴，中华美食和异域风味引来众人品尝。

本次活动由丝绸之路城市联盟携手丝路国家驻华使馆、中国国际电子商务中心、北京东方美食研究院、钓鱼台食品生物科技有限公司、品牌中

国战略规划院、国际美食厨艺联盟等机构共同主办。展会期间，还将举办丝绸之路餐饮文化论坛、把握中国发展新时代国际研讨会等多场专业研讨活动。

2018年嘉峪关丝路美食文化节发布会亦于本次嘉年华活动中举行，丝绸之路城市联盟与甘肃省嘉峪关市政府将于2018年6月共同主办嘉峪关丝路美食文化节。

# 中国捐献器官案例日增

据新华社北京11月21日电（余晓洁、余恕原）21日，北京大学国际医院与中国人体器官捐献管理中心、中国器官移植发展基金会携手举办“生命之约，大爱传递”器官捐献志愿登记主题活动。记者从活动上获悉，2015年我国公民自愿捐献器官案例为2766例，2016年为4080例，2017年截至目前已达4529例，比2016年同期增长30%，已超过去年的总和。

一项针对中国民众的“器官捐献公众意愿调查”显示，98%的参与者赞同器官捐献，94%的参与者愿意成为器官捐献志愿者。在不愿登记成为器官捐献志愿者的人群中，有46%的参与者表示因为“不知道在哪登记或手续太繁琐”。

我国从2015年1月起全面停止死囚器官来源，公民自愿捐献为唯一器官合法来源，目前我国已成为器官捐献的第二大国。

# 苏州艺博会落幕

11月20日，为期4天的2017中国“苏艺杯”国际工艺美术精品博览会（简称“艺博会”）在江苏苏州国际博览中心落下帷幕。

本届博览会以“中国守艺，美美与共”为主题，汇聚了国内外400多位工艺美术大师和1000余家工艺美术企业同场参展，让参观者近距离感受传统工艺美术的魅力。

图为观众在“艺博会”上参观漆画作品。 王健康摄（人民视觉）



# 城头山公园获世界建筑节景观奖

据新华社北京11月21日电 今年的世界建筑节颁奖典礼日前在德国柏林举行，北京大学教授俞孔坚及其土人设计团队完成的湖南省常德市澧县城头山国家考古遗址公园斩获世界建筑节景观奖。

遗址公园内，设计专家们除了一条架空木栈道和与之相结合的环境解说系统外，对考古遗址现状不做任何干预。此外，设计者用各种湿地植物及林带，对环绕古城遗址的护城河外

侧水岸进行生态修复。核心区以外的公园主体部分，被重新设计为农田，成为一个户外的稻田博物馆。场地内还设计了一座架高4米的玻璃廊桥，供游客登高远眺，使得公园北部的考古遗址尽收眼底。

城头山国家考古遗址公园是迄今为止中国最早的古城池遗址之一，也是水稻种植的发源地之一，列入中国国家文物保护单位名录，但以以前少为人知。

# 十九大精神宣讲进入民族村寨



为帮助驻地各族群众学习掌握十九大精神，武警江西省总队上饶支队派出宣传小分队来到上饶市铅山县望波畲族乡大岩村，把党的声音传递给少数民族群众。图为武警官兵与村民交流学习十九大精神心得。

曹先训摄

# 中国人执行效率非常高

——访海德堡诺贝尔奖获得者论坛基金会科学主席安德烈亚斯·路透

## 新时代 全球院士点赞中国



安德烈亚斯·路透是海德堡诺贝尔奖获得者论坛基金会科学主席，还兼任德国海德堡大学计算机科学专业博士生导师。海德堡大学与中国清华大学、北京大学、上海交通大学等多所高校建立校际交流合作。安德烈亚斯·路透目前指导的60多名博士生中，大约有15名来自中国。

记者：请问您和中国有哪些交流和合作？ 路透：就我本人来说，到目前为止，我与中国的合作主要集中在海德堡诺贝尔奖获得者论坛框架下的合作。中国有很多青年学者会申请参加海德堡论坛，论坛也会邀请其中学术背景优秀的青年学者前往德国，为他们提供结识诺贝尔奖获奖科学家，并一起讨论交流的平台。青年学者在这里能够得到灵感和新的研究思路。

除此之外，我所工作的海德堡大学也接收了大批中国留学生。目前在我指导的60多个计算机科学博士生中，大约有15名来自中国，他们的学习成绩都非常好。中国有大批高素质的人才。在过去的几十年里，中国的科研基础设施日新月异，发展十分迅速，中国已经有能力展开各种大型科研项目。所以，我很希望交流和合作可以是双向的，希望更多的德国学生有机会来到中国，与中国的科研工作者合作开展项目。

记者：您觉得中国学生和德国学生有哪些不同？ 路透：相比德国学生，中国学生学习的主动性更强，更加努力。他们不仅想获得博士学位，还要以优秀的成绩毕业。中国留学生能够很快适应当地文化。他们能够很好地和其他国家的留学生相处。总的来说，中国留学生对自己的学习很有规划，并严格高效地执行规划。与他们一起很开心。

记者：中国的哪些变化让您印象深刻？ 路透：中国变得越来越好，中国在朝着更加伟大的方向飞速发展，它的发展令人印象非常深刻。最让人敬佩的是中国人办事的速度和毅力。德国人以精确和严谨著称，但是德国人办成一件事要花很长时间，比如说有些发展要10年、15年的时间才能实现，而中国在这方面效率很高。中国人只要决定办一件事，执行的效率就非常高，速度非常快，中国人能够为正确的目标付出超常的决心和毅力。我认为这一点令人赞叹。所以说，中国作为一种文

明、一个国家，可以在如此短的时间里在科技领域取得现在的成就和地位，见证这个过程本身是件很神奇的事情。

记者：如果用三个关键词来形容今天的中国，您会选什么？ 路透：三个词？谈论中国问题，让我用的词儿越多才越容易。但如果只选三个词，那就是人才、雄心和决心。

记者：您对中国未来发展有什么期待？ 路透：我主要谈谈我所代表的海德堡诺贝尔奖获得者论坛期待在中国推动的事。目前我们正在讨论是否有可能在不远的将来在中国组织论坛，是否有可能在明年实现这个想法。德国人办事儿速度有点慢，不然今年可能就实现。总之，我希望中德两国在这方面能达成一些有意思的合作。现在还没有决定在哪个城市办，可以确定的是我们将主动加强与合作伙伴的合作，早日推动实现这个目标。

采访：俞佳兰 翻译撰稿：侯伟利（联合策划组织：本报中国故事工作室、中国外文局融媒体中心、欧美同学会）



观看采访视频 扫描二维码